

# 川渝一家亲 相聚体育荟

本报记者 李博

10月14日,以“全民健身,川渝同行”为主题的第四届川渝毗邻地区群众体育荟在重庆市涪陵区开幕。

本届“体育荟”采用“1+2+6”模式举办,包括1场交流会、2场展示,以及2025年川渝毽球公开赛、2025年川渝跆拳道公开赛、重庆市第五届气排球公开赛、川渝一级社会体育指导员培训班、川渝匹克球公开赛、2025重庆涪陵816全民体能挑战大赛等6项赛事及培训,预计将有5000人次直接参与。

川渝毗邻地区群众体育荟是四川省体育局、重庆市体育局携手打造的川渝毗邻地区规模最大、规格最高、影响最广的群众体育新场景,也是川渝地区最重要、最响亮的群众体育品牌和川渝体育融合发展最具标志性的成果。从首届至今,已有健步走、乒乓球、围棋、钓鱼、篮球、健身跑、航天模型、公路自行车、轮滑等17个群众喜闻乐见的运动项目参与其中,越来越多的群众享受到体育带来的红利,川渝地区双城经济圈建设也在这些接地气的活动中变得更加充实、更有温度。

体育总局社会体育指导中心相关负责人表示:“川渝一家亲,体育促融合。持续深化川渝两地群众体育合作,是两地体育事业发展现实所需、时代所需、人民所需。”

重庆市体育局相关负责人表示:“今年既是‘十四五’规划收官、‘十五五’规划谋篇布局之年,也是成渝地区双城经济圈建设第二个五年的开局之年。我们将力争把川渝毗邻地区群众体育荟打造成为西部乃至全国群众体育发展的新名片。”

四川省体育局相关负责人表示:“我们要不断以体育荟为新起点,持续依托‘川渝毗邻地区群众体育特色走廊’建设,让更多具有‘川渝魂’的群众体育品牌赛事扎根基层,让体育消费与文旅、康养、产业深度融合,让每一位川渝群众都能够在运动中收获健康、在交流中增进情谊。”

据了解,四川省自行车运动协会、重庆市自行车运动协会等10家单位和企业签订了战略合作协议,进一步实现了川渝体育协作从省(市)级体育单位、协会向区(县)级体育协会、民营体育企业的深化拓展。截至目前,通过川渝毗邻地区群众体育荟促成的合作单位已达45家,川渝群众体育的“朋友圈”越来

越大,逐步构建起“体育单位—体育协会—村镇社区—体育企业”的多层级协作体系,为川渝体育群众体育和体育产业高质量发展筑牢根基。

本次活动不仅聚焦体育赛事,更融合会展、文化、旅游、消费等多元场景,打造了一场文体旅商深度融合的盛宴。在涪陵区锦绣广场上,川渝美好生活展暨涪陵非遗展吸引了众多市民驻足。现场汇聚了滑翔伞、射箭、冲浪、露营、匹克球等潮流运动装备和服饰,以及漆器、盘扣、油醪糟、泡菜火锅等非遗手作与美食,30家商户带来的各式商品让人目不暇接。同时,活动通过“智游涪陵”线上小程序发放多档消费券,最高可减150元。不少市民通过服务台现场兑换纸质优惠券,并在商户购物消费,有效激发参与热情,提振体育消费。“价格很实惠,商品也非常具有地方特色,正宗又巴适,我买了很多品种,带回去给家人分享。”来自四川乐山的龚女士笑着说道。

本次活动由体育总局群体司、体育总局社体中心指导,重庆市体育局、四川省体育局、重庆市涪陵区人民政府主办,重庆市社会体育指导中心、四川省社会体育指导中心、重庆市涪陵区文化和旅游发展委员会(体育局)承办。

## 总局领导会见乌兹别克斯坦驻华大使阿尔济耶夫

本报讯 10月14日,国家体育总局副局长李静在京会见了乌兹别克斯坦驻华大使阿尔济耶夫。

李静代表国家体育总局和高志丹局长欢迎阿尔济耶夫大使到访。他表示,中乌体育界长期友好,希望双方落实好两国元首重要

共识,进一步加强体育交流合作,推动中乌新时代全天候全面战略伙伴和中乌命运共同体建设走深走实。阿尔济耶夫高度评价中国体育发展成就,希望双方深化务实合作,通过体育交流增进两国传统友好关系。(顾宁)

## 七彩云南格兰芬多自行车节即将启幕

本报讯 10月14日,2025七彩云南格兰芬多自行车节新闻通气会在昆明海埂举行。今年的节赛将于10月31日至11月8日依次在德宏芒市、保山腾冲、临沧凤庆、普洱思茅、西双版纳景洪展开,以更为精彩的赛程、更为周到的服务开启第十二个年头“车轮上的彩云之旅”。

据悉,今年节赛首创双人计时赛,设男双、女双、混双组别,选手需协作完成芒市站9公里赛道、108米爬升的挑战,以团队第二名成绩计分。这一创新打破单人竞技界限,以全力协作共赢的理念,丰富赛事互动体验感。赛程安排上,10月31日芒市双人赛率先点燃战火,11月1日正赛首站鸣枪,随后腾冲、凤庆、普洱、景洪四站依次展开。中国残疾人自行车队将再次参赛,带队斩获多枚国际赛事奖牌并打破多项世界纪录的教练员李鹏,将率领在2024巴黎残奥会夺冠且两次打破世界纪录的运动员王小梅前

来,为赛事添彩。

今年节赛在传承赛事核心价值的基础上,将进一步优化赛程设计,提升服务品质,力求为全球骑友带来更具挑战性、更富体验感的骑行盛宴。据统计,全五站参赛人数累计超过1万人次,创历史新高。报名选手覆盖全球20个国家和地区,其中云南籍选手占比20.76%,云南省外选手占比72.69%,外籍选手占比6.55%。

同时,今年的赛事再次优化提升,在“吃住行游购娱”旅游生态方面持续赋能。以腾冲站为例,赛道串联火山公园、北海湿地等核心景区,当地通过设置“保山腾冲非遗文化长廊”,展演腾越剪纸、皮影戏等非遗文化,以及佤族歌舞快闪、“腾冲骑迹”AR集章、民族服装旅拍及“舌尖上的腾冲”美食节等举措,真正让赛事流量转变为文旅增量。

(周罗希)

## 广州中心城区将添最大规模体育综合体

本报讯 以“千年东较场 活力全运会”为主题的第十五届全国运动会赞助企业签约仪式、赞助企业俱乐部成立揭牌仪式、“十五运会特许商品·跟着赛事去旅行”体旅融合特色产品展销会”开市仪式暨广东省人民体育场省市区联合招商推介活动日前在广东省人民体育场(东较场)举行。

活动现场,广东省体育局正式发布《“一公园·四基地”焕新计划》,并成功签约落地,标志着项目进入实质性推进阶段。

据介绍,该项目以广东省人民体育场(东较场)为载体,打造文商旅体健融合发展的首演首发目的地。项目总建筑面积近9万平方米,分二期推进,一期已完成体育场改造、广东体育博物馆建设与红色中轴线贯通,二期正在建设全民健身中心及配套设施,整体建成后将成

为广州中心城区规模最大的体育综合体。

项目围绕五大功能板块展开布局:体育文化纪念公园重塑英雄广场功能,融入750米红色历史轴线,强化城市精神表达;全民健身示范基地由场心区域与健身中心构成,承载赛事、演出、培训、健身等多元活动;体育产业聚集基地与健康促进基地融合设于健身中心,构建“体育+科技+医疗”生态;国家体育科普基地则以广东体育博物馆主副馆为核心,打造“展教结合”的传播体系。

地处中华广场商圈核心,该项目不仅是体育强省和“三地三中心”战略的重要承载平台,更是以“首发经济”为核心运营理念,整合文商旅体健多元内容,探索大型公共体育场馆可持续运营的重要实践。

(黄心豪)

## 向火而行的体彩人 ——记见义勇为的体彩代销者张建平

本报记者 赵萌

“火势涨得非常快,1分钟的时间火苗就蹿到2米高,稍离近就感受到高温的灼烧,但我只想赶紧灭火。”10月14日,刚买菜归来的体彩代销者张建平用朴实的语言还原了那个惊心动魄的夏夜。

近日,满洲里市委政法委员会授予张建平“见义勇为积极分子”称号消息见诸当地媒体,让这场发生于3个月前的生死救援进入公众视野。

7月16日晚,张建平开车载着两位朋友从内蒙古呼伦贝尔行驶至满洲里市华埠大街与湖北街交叉口西500米处。突然,前方一辆出租车追尾越野车后瞬间燃起熊熊烈火,浓烟遮蔽了半幅路面。“大概从10米外就看到冒烟的车,当时这条路车流量很大。”张建平回忆道,他果断在距起火出租车后约10米处紧急停车。

“快拿灭火器!先救人,再救火!”张建平一边呼喊一边冲向燃烧的车辆。他告诉记者,得益于体彩中心每年组织的消防培训,他车内常备6个4公斤灭火器。当三人冲向火场时,灼热的气浪扑面而来,火苗数次燎到他们的头发和衣领,焦糊味混着油烟呛得人睁不开眼。

“火苗根部!对准根部!”张建平在热浪的冲击下始终保持清醒。当第6个灭火器耗尽时,火势终于被遏制。这场持续3分钟的救援,不仅避免了车辆爆炸的风险,更阻止了火势向周边20余辆汽车扩散。

“当时根本顾不上疼,我知道汽车爆燃的风险,其实跑过去的时候心里还是紧张害怕的,但是

不及时灭火,就可能导致更大伤亡,冲过去之后也就不想那么多了。”张建平的衣服被烧出了几个窟窿,常年参与体彩中心消防培训的他知道,燃油车起火后15分钟内便可能完全烧毁,而且现场还有密集的车辆和行人,一旦发生油箱爆炸,飞溅的碎片和火焰冲击波将造成巨大的人员伤亡和财产损失。

在完成了灭火抢救的工作后,张建平和朋友一起默默离开,直到满洲里市委政法委员会授予的“见义勇为积极分子”奖状送到他手里时,他的事迹才被大家知晓。

张建平经营的体彩店在内蒙古自治区呼伦贝尔市扎赉诺尔区,89平方米的体彩店内,消防知识展板与便民服务台相得益彰。作为呼伦贝尔“便民服务示范站”,这里常年备着急救箱、打气筒和充电宝。“体彩中心组织的应急培训,我每次都参加。”张建平边整理彩票边说,“这次学习到的消防技能终于派上用场了。”

在街坊邻居眼中,42岁的他总是笑呵呵的。但鲜为人知的是,他连续多年参与体彩公益活动,店里的“爱心驿站”为环卫工等群众免费提供热水、手机充电。当被问及面对烈火的感受时,他说:“咱体彩人讲究‘公益体彩 乐善人生’,遇到这种事哪能往后躲。”

采访结束时,体彩店内的打印机传来“咔嗒”的出票声,张建平又开始了紧张的工作。只是如今他的店里,墙上多了张“见义勇为积极分子”的奖状。窗外的大街依旧车水马龙,而那个夏夜里向火而行勇敢身影,已化作这座边境小城温暖的记忆。

## 记者证遗失声明

中国体育报记者王静不慎将本人的记者证遗失,记者证号:10717800566770040,此记者证即日起作废,特此声明。